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                                              �ा�यकता 

Question 1 

राम एक मेले म� घुमने गया जह� उसे एक �ाल पर                     

एक �ील च� �दखाई �दया जो िक नीचे �च� म�                   

दश�या गया है| एक बार घुमाने के दकुानदार 10                 

�पए चाज� करता है | दकुानदार ने इसम� �व�भ�                 

�कार के इनाम भी रखे ह�| लाल रंग पर आने पर कुछ                       

नह� �मलता, आसमानी रंग पर उसे 5 �पए �मलते                 

ह�|पीले रंग पर उसे 10 �पए �मलते ह� और हरे रंग पर                       

उसे 50 �पए �मलते ह�| 

     

राम दकुानदार को 10 �पए देकर च� घुमाता है| इस आधार पर �न� ��� के उ�र द�:- 

Q1. �ा संभावना (�ा�यकता) है िक राम को कुछ नह� �मलेगा? 

Q2. राम के 50 �पए जीतने क� �ा�यकता िकतने ��तशत  है?गणना करके �दखाएं| 

Q3. �ा �ा�यकता है िक राम अपने लगे हुए पूरे �पए नह� जीत पाएगा? 

Q4. इसक� �ा �ा�यकता है िक राम अपने लगे �पए या उससे अ�धक �पए जीत लेगा? 

Q5. �न� म� से िकसी घटना क� �ा�यकता �ा नह� हो सकती? 

(a)    2/3          (b) 3/3          (c) 4/3          (d) इनम� से कोई नह� 
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Question 2 

अमन अपने ज��दन पर घर पर एक पाट� आयो�जत करता है|उसके दो� उसे कुछ उपहार देते ह�|वह उ�� �रटन� �ग� 

देने के �लए कुछ प��सल, �ेल ,पेन ,शाप�नर और रबड़ लेकर आता है और ��ेक �ग� को पैक करके उ�� जाते समय 

ध�वाद कहकर देता है|इन �ग�्स क� सं�ा नीचे एक दंड आलेख म� �दखाई गई है| 

 

   इस आधार पर �न� ��� के उ�र द�:- 

Q1. �ा संभावना (�ा�यकता) है िक अमन के �म� राहुल को �रटन� �ग� म� शाप�नर �मला होगा? 

Q2. दसूरे िकसी �म� अशोक को प��सल �मलने क� �ा �ा�यकता है? 

Q3. िकसी �म� आकाश को पेन �मलने क� �ा�यकता िकतने ��तशत है?गणना करके �दखाएं| 

Q4. �ा िक�� दो �ग�� के �मलने क� �ा�यकता समान है?गणना करके बताएं| 

Q5. िकसी घटना क� �ा�यकता �न� म� से �ा नह� हो सकती? 

  (a) 1          (b) 25%           (c) 5/4           (d) इनम� से कोई नह�  
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Question 3 

      ​आपने अपने ग�व के 100 घर� का सव� िकया उसम� आपने �ात िकया िक िकतने घर� म� िकतने लोग सरकार� 

और िकतने लोग �नजी काय� कर रहे ह�, आपने �न� आंकड़े �ात िकए 

 

�� 1) िकसी घर म� 1 सरकार� नौकर� नौकर� होने क� �ा�यकता बताइए 

�� २)  िकसी घर म� कोई भी �नजी काय� ना होने क� �ा�यकता बताइए 

�� 3) िकसी घर म� कम से कम एक सरकार� नौकर� होने क� �ा�यकता बताइए 

�� 4) िकस क� �ा�यकता �ादा है 

(a)      दो सरकार� नौकर� होने क� (b) दो �नजी नौकर� होने क� 

�� 5) 2 से कम �नजी काय� होने क� �ा�यकता �ात क��जए 

Creator 

Sh Gaurav Dalal BRP Maths 

Block Kathura Sonepat 

 

 

 



Question 4      

राज�ान रा� म� कोरोना के 55% मर�ज पहले स�ाह म� ठ�क हो गए I 38% 

दसूरे स�ाह म� ठ�क हो गए, 4% मर�ज� क� मृ�ु हो गई, बाक� मर�ज 1 महीने म� 

ठ�क हो गए I उपयु�� आधार पर �ा�यकता �ात कर� :- 

�� 1 य�द जून के महीने म� 60000  कोरोना मर�ज आए तो पहले स�ाह म� 

ठ�क होने वाले मर�ज� क� �ा�यकता बताएं 

�� 2  जून के महीने म� कोरोना से मृ�ु होने क� �ा�यकता �ात कर� 

�� 3  य�द जुलाई म� कोरोना के मर�ज 84000 ह� तो 1 महीने म� ठ�क होने वाले मर�ज� क� �ा�यकता बताएं 

�� 4 जुलाई के महीने म� कोरोना से मृ�ु न होने क� �ा�यकता �ा होगी 

�� 5 जून व जुलाई के महीने म� ठ�क होने वाले कोरोना मर�ज� क� �ा�यकता �ा है 

Creator 
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Question 5  

  िकसी �ूल म� छा�� क� सं�ा �न� है 

�ेणी  1-5  6-8  9-10  11-12 

छा� सं�ा  125  110  100  165 

 य���ा  चुने गए �े� �व�ाथ� क� �ा�यकता �ात क��जए, जो �न� �ेणी से चुना गया हो 

 (i) 9-10 �ेणी स े

(ii)  1-5  �ेणी स े

(iii)11 -12 �ेणी से ना हो 

(iv) य�द एक �व�ाथ� 9-12 �ेणी से या 6 -8 �ेणी से रा� �र पर ि�केट टीम म� चुना जाना है तो उसक� �ा�यकता 

बताएं 

(v)�ा�यकता �ात क��जए य�द रा� �र�य  �व�ान ��तयो�गता म� चुना गया �व�ाथ� इस �ूल का ना हो 

(vi) य�द रा� �र पर �े� �खलाड़ी इसी �ूल का हो तो उसक� �ा�यकता �ा होगी 

(vii)�र� �ान भर� 

(a)      िकसी असंभव घटना क� �ा�यकता____________होती है 

(b)       िकसी �न��त घटना क� �ा�यकता_______________ होती है 
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Question 6 

 ऐलनाबाद म� �व�भ� पु�लस नाक� पर मा� न पहनने के कारण 1 मास म� िकए गए चालान� क� सं�ा इस �कार है:- 

 

उपरो� जानकार� के आधार पर �न� ��� के उ�र द�:- 

Q1. नोहर से डबवाली जाने वाले या�ी को नोहर रोड तथा शहीद उधम �सहं चौक के अ�त�र� िक�� दो और नाक� से                                           

गुजरना पड़ता है। बताइए िक उसके �लए मा� नह� पहनने पर चालान कटने क� कम से कम �ा�यकता �ा है? 

Q2. शहर के मु� बाजार म� पहंुचने के �लए िक�ी 2 नाक� म� से गुजारना पड़ता है। अगर मा� ना पहना जाए तो                                             

चालान कटने क� अ�धकतम �ा�यकता �ा है? 

Q3. अ�धकतम चालान, अ�धकतम भीड़ वाले तथा अ�धकतम लापरवाही वाले �े�� म� क�टे जाते ह�। इस आधार पर शहर                                     

म� को�वड-19 सं�मण के 3 सव��धक संभा�वत �े� कौन-कौन से ह�? ��ेक �े� म� को�वड-19 फैलने क� �ा�यकता �ात                                     

क��जए। 

Q4. नम�े चौक पर चालान कटने क� �ा�यकता िकतनी है? 
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Question 7 

एक �दन एक सरकार� �ूल के ग�णत अ�ापक ने �ूल के मु�खया से कहा," �ीमान जी, म� अपने �ूल क� क�ा 9                                             

को �ा�यकता �सखाने के �लए उनका अ�ास करवाना चाहता हंू। इसके �लए आप क�ा 9 और मुझे 2 घंट� के �लए                                         

�ूल के मु� �ार पर बैठने क� अनुम�त दे तािक म� उ�� �ा�यकता संबंधी सवाल �सखा सकंू।"�ूल मु�खया ने सहष�                                       

अनुम�त दे दी। अब अ�ापक और �व�ाथ� मु� �ार पर आ गए और 2 घंटे म� गुरजने वाले वाहन� क� एक ता�लका                                           

बनाई,  जो इस �कार है- 

 

 ता�लका के आधार पर �न� ��� के उ�र द�- 

1. �ूटर और �ूटी को इक�ा �लखते तो �ूटर व �ूटी �दखने क� �ा�यकता �ा होगी? 

2. साइिकल और कार क� �ा�यकता �ा� करने पर  इनम� से कौन से वाहन क� �ा�यकता अ�धक होगी? 

3. सभी वाहन� क� �ा�यकता का योग कर� तो प�रणाम �ा होगा? 

4. साइिकल� क� सं�ा क� �ा�यकता िकन दो वाहन� के योग क� �ा�यकता के समान होगी? उनके नाम �लख�। 

5. ता�लका से �ा� �ा�यकता को आरोही �म म� �लख� तो पीछे/नीचे से दसूरे व चौथे �ान पर कौन से वाहन 

आएंगे? 

Creator  
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Question 8 

�न�तन ने दीवाली के अवसर पर लॉटर� क� 100 िटकट� छपवाई �जन पर 1-100 तक सं�ा �लखी थी और उ�� अपने                                           

दो�� म� बेच �दया। उसके सात दो�� ने उ�� खर�द �लया। �न�तन ने 10 इनाम� का �ावधान िकया। उसने यह �ावधान                                         

50 से 70 के बीच क� उन सं�ाओं पर रखा जो अभा� सं�ा ह� या 7, 5, 12 व 29 मे से िकसी से भा� ह�। 20                                                     

िटकट� �बक� ही नह� �जनम� ऊपर अंक ‘1’ था। 

पंकज   र�व  योगेश  म� ू अ�मत  �तीक  सोन ू

7 स े

�वभा�जत 

सं�ाएँ 

5 व 7 स े

�वभा�जत 

सं�ाएँ 

1-100 क� 

अभा� सं�ाएँ 

 

2 से �वभा�जत 

सं�ाएँ 

 

29 स े

�वभा�जत 

सं�ाएँ 

10-30 क� 

4 स े

�वभा�जत 

सं�ाएँ 

6 स े

�वभा�जत 

सं�ाएँ 

  

1. पंकज क� सभी िटकट� म� से िकतनी सं�ाएं ह� �जन पर उसे इनाम �मल सकता है? 

2. अ�मत को 29 से �वभा� सं�ा पर ही इनाम �मलेगा  तो उसे 10 म� से िकतने नाम �मल�गे? 

3. 5 व 7 से �वभा�जत सं�ाओ ंक� �ा�यकता �ा होगी? 

4. �तीक ने 10 से 30 के बीच क� 4 से �वभा�जत होने वाली सं�ा  वाली िटकट� खर�दी हो तो  �तीक के इनाम 

�नकलने क� �ा�यकता �ा होगी? 

5. र�व को िकतनी सं�ाओ ंपर इनाम �मलने क� संभावना है? 

  

Creator  
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 Question 9    

एक ��� िकसी �� राजमाग� पर एक वष� म� होने वाली दघु�टनाओं को                         

�लखता है - 

जनवर� - 96 , फरवर� - 31 , माच� - 30 , अ�ैल - 28 , मई - 22 , जून                                         

- 20 , जुलाई - 18 , अग� - 19 , �सतंबर - 11 , अ�ूबर - 17 , नवंबर                                       

-  19 , �दसंबर -  70 

�न� आंकड़� के आधार पर कुछ �� इस �कार ह�- 

�� 1.     30 से �ादा दघु�टना �जन महीन� म� हुई उनक� �ा�यकता �ा है ? 

�� 2.     एक लीप वष� म� 53 सोमवार आने क� �ा�यकता �ा होगी ? 

�� 3.      31 से कम दघु�टना वाले महीन� क� �ा�यकता �ा होगी ?  

�� 4.       स�ावना एवं �ा�यकता म� �ा अ�र है ? 

�� 5.        तीन �स�� को एक साथ 300  बार उछाले तो 3 �चत आने क� बारंबारता 40 है  तीन �चत�  क� �ा�यकता 

�ा होगी ? 

Creator 
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Question 10 

रमेश के घर क� लाइट चली गई । घर के सभी सद�� का अनुमान अलग-अलग 

था । 

1. तीन सद�� ने कहा िक शायद पावर कट हुआ है । 

2. 4 सद�� ने कहा ख�े  पर पावर केबल के पावर म� जंग लग गई हो । 

3. 2 सद�� ने कहा िक शायद घर के मेन �ीच का �ूज जल गया हो । 

उपरो� �कार के कथन� से हम �न��त उ�र क� अपे�ा नह� कर पाते । प�रणाम / संभावना ह� म� भी हो सकते ह� और 

नह� म� भी । 

�� 1. नंबर 1 वाले सद�� के अनुसार पावर कट होने क� �ा�यकता �ा होगी ? 

�� 2. पावर कट न होने क� �ा�यकता �ा होगी ? 

�� 3. मेन �ीच का �ूज जलने क� �ा�यकता �ा होगी ? 

�� 4. ��  1 तथा 3 के �लए आने वाले उ�र म� �ा अ�र होगा ? 

�� 5. �ा�यकता म� ' घटना ' का �ा अथ� है ? 

�� 6 ‘अ�भ�योग’ �ा है ? 

 

Creator 
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Question 11 

एक या�ी िटकट घर से िटकट लेने गया |वह �भवानी से �हसार जाना                         

चाहता है| बस म� कुल 50 सीट ह�, उसने प�रचालक को कहा िक उसे                           

सीट नंबर 3 वाली िटकट दे | प�रचालक ने उससे कहा िक नंबर 1 से 5                               

तो �ाफ के सद�� के �लए आर��त है |उस या�ी ने कहा, कोई और                           

सीट नंबर दे, जो तीन से �वभा�जत होती हो | उस बस म� सीट नंबर 6 से                                 

10 म�हलाओं के �लए आर��त है तथा सीट नंबर 12 �वकल�ग के �लए                         

आर��त है | 

उपरो� जानकार� के आधार पर �न� ��� के उ�र दी�जए:- 

  ��-1 बस म� �ाफ के सद�� क� कुल िकतनी सीट� आर��त है ,इनक� �ा�यकता �ा होगी| 

��-2 बस म� म�हलाओ ंके �लए आर��त सीट� क� �ा�यकता �नकालो | 

��-3 प�रचालक उस या�ी को कौन-कौन सी सीट नंबर दे सकता है? या�ी के सीट नंबर क� �ा�यकता �ा                                     

होगी| 

��-4  �वकल�ग के सीट क� �ा�यकता �ा होगी? 

��-5 य�द बस  क� सभी सीट� पूर� तरह से भर� हो तो उन सीट� क� �ा�यकता �ात क��जए? 

 

 

Creator 

Ms Sonia,BRPMaths 

Diet birhi kalan,Bhiwani 

 

 



Question 12  

ह�रयाणा सरकार क� प�रवार पहचान प� बनाने क� मु�हम को सफल बनाने के �लए ह�रयाणा के सभी सरकार� �ूल� म�                                       

बतौर PPP क� प लगाए गए ,�जसम� सभी �श�क� ने अपना योगदान िकया | �दन�क 25-8-2020 को GSSS, कै�                                   

(�भवानी) म� कुल 60 अ�भभावक अपने-अपने फै�मली id बनवाने �ूल म� पहंुचे, �जसम� छठ� क�ा के ब�� के 10                                     

अ�भभावक, सातव� क�ा के 5,�ारहव� क�ा के दो तथा दसव� क�ा के 3, 9 व� क�ा के 5, ब�� के �मशः family                                           

ID  PPP बनाए गए| 

उपरो� जानकार� के आधार पर �न� ��� के उ�र दो:- 

��-1 �दन�क 25-8- 2020 को बनने वाले पहचान प�� क� �ा�यकता �ात क��जए| 

��-2 य�द छठ� क�ा म� 27 , सातव� क�ा म� 26तथा दसव� क�ा म� 36 �व�ा�थ�य� का दा�खला हो , तो 25-8-2020                                           

को �मशः तीन� क�ाओ ंम� बनने वाले पहचान प�� क� अलग- अलग �ा�यकता �ात क��जए ? 

��-3  कुल 60 अ�भभावक� म� से पहचान प� न बनने वाल� क� क� �ा�यकता �ात क��जए| 

��-4 य�द क�ा छठ� म� 26-8-2020 को तीन और ब�� के अ�भभावक� का PPP (प�रवार पहचान प�) बन जाए तो                                       

छठ� क�ा के कुल बने हुए पहचान प�� क� �ा�यकता �ात क��जए? 

Creator    

 ​Ms Punam Sharma, PGT, Mathematics 

GSSS Kairu,Bhiwani 

   

  

 
 
 

 

 



Question 13 

 

भारती इतना अ�ा खेलती है क� उस के डाट� हमेशा डाट� बोड� पर ही लगते है| सफेद �े� मे डाट� ला�े पर एक पॉइंट                                               

�मलता है और �े �े� मे डाट� लगने के तीन पॉइंट �मलते है तथा काले �े� मे डाट� लगने के प�च पॉइंट �मलते है| अगर एक                                                   

ही डाट� फेका जाए तो �न��ल�खत क� �ा�यकता �ा होगी- 

 

 ��-1 �ोर एक पॉइंट आने क� �ा �ा�यकता है? 

��-2 �ोर तीन पॉइंट आने क� �ा �ा�यकता होगी?  

��-3 �ोर प�च पॉइंट आने क� �ा �ा�यकता होगी? 

  

   

Creator 

Ms Sujita,PGT Maths     

DIET Birhi Kalan,Bhiwani 

 

 

 



Question 14 

खंड गुहला के 5 संकुल A, B, C, D, E के सभी सरकार� �व�ालय� म� प�रवार पहचान प� बनाने क� �ि�या चल रही है जो 

क� उ�� 7 �दन के अ�र पूर� करनी है| उ�� कुल 1500 प�रवार� के पहचान प� बनाने है| उ� अ�धका�रय� ने प�चव� �दन 

इसका सव��ण िकया �जसके आंकड़े �न� सारणी म� �दए गए है:- 

 

इसके आधार पर �न��ल�खत ��� के उ�र दी�जये:- 

  i.        संकुल A के िकतने प�रवार� के पहचान प� बन गए है इसक� �ायिकता �ात क��जये| 

 ii.       सभी संकुल� के िकतने प�रवार� के पहचान प� क� �ि�या अभी चल रही है इसक� �ायिकता �ात क��जये | 

 iii.      संकुल D और E को �मलाकर �जतने प�रवार� का अभी data भी नही आया है उसक� �ायिकता �ात क��जये | 

 iv.       संकुल B, C, D के कुल �जतने पहचान प� बन गए है उसक� �ायिकता �ात क��जये| 

Creator 

Ms Nidhi Jain,BRP Maths 

Rajound,Kaithal 

 



Question 15 

ABCD , एक वग�कार पाक�  है �जसम� P,Q,R,S भुजाओ ंDC,BC और CD के म� �बदं ुह�। राकेश को बागवानी का बहुत 

शौक है ।एक �दन वह एक गुलाब के फूल का पौधा बाजार से खर�द कर लाया है �जसक� क�मत 200 �पए होती है 

।राकेश वह पौधा बाग म� कह� भी अ�ा सा �ान देख कर लगाना चाहता है 

 

उपरो� ���त को पढ़कर �न� ��� के उतर दी�जए     

1 )इस बात क� �ा�यकता �ा है िक राकेश वह पौधा पाक�  के ि�भुजाकार �े� ASR  म�  लगाएगा 

2)  इस बात क� �ा�यकता �ा है िक वह राकेश वह पौधा चतुभु�जाकार �े� ACQR म� लगाया होगा? 

3) दकुानदार राकेश को कहता है िक य�द तुम इस तरह के प�च पौधे एक साथ खर�दो तो म� कुल क�मत पर 10%क� छूट                                               

दे दूँगा । य�द राकेश ऐसा करता तो पौधे क� क�मत िकतनी होती? 

4)  य�द  ि�भुज  QRB का �े�फल  50 वग� से मी है तो �वकण�  BD क� ल�ाई �ा होगी ? 

5) इसक� �ा ��यकता है िक राकेश ने ये पौधा चतुभु�जाकार �े� PCBR म� नह� लगाया होगा? 

6) ये पाक� वग�कार न हो कर आयताकार होता तो इस बात क� िकतनी �ा�यकता थी क� पौधा ि�भुजाकार �े�QBR म�                                         

लगाया जाता? 

Creator 

Sh Yogesh kumar,BRP Maths 

Saraswati Nagar,  yamuna nagar 



Question 16 
 

�दए गए पाई चाट� म� एक दकुानदार के 6 महीन� म� बेचे गए मोबाइल फोन�                             

का �ववरण है  

 

जनवर� से जून  6 महीन� म� दकुानदार ने कूल 3000 मोबाइल फोन बेच े

यह मानते हुए िक ��ेक महीने से एक मोबाइल फोन चुना जाए तो                         

�न��ल�खत ��� के उ�र द� 

1)जनवर� के महीने म� चुने गए मोबाइल फोन क� �ा�यकता �ा होगी 

 2) माच� और अ�ैल के महीने म� बेचे गए मोबाइल फोन म� से चुने फोन क� �ा�यकता �ात करो 

3) फरवर� व मई के महीने म� बेचे गए मोबाइल फोन क� प �यी�ा का अनुपात िकतना होगा 

4) जनवर� म� बेचे गए फोन क� �ा�यकता मई म� बेचे गए फोन क� �ा�यकता का िकतने ��तशत है 

5 )जनवर� से लेकर जून तक बेचे गए मोबाइल फोन म� से एक फोन चुना जाए तो उसक� �ा�यकता �ा होगी 

 

Creator  

Sh Pradeep kumar PGT maths 

Saraswati nagar, Yamunanagar  

 

 

 



Question 17 

िपकं� अपनी सहेली राधा के घर खेलने जाती है वह� दोन� सहे�लय�                       

स�प सीढ़� का खेल खेलती ह� खेल आरंभ होने से पहले यह �न��त                         

हुआ िक �जसके भी पास पहले 1या 6 आएगा वह� खेल आरंभ                       

करेगी तथा य�द एक सहेली क� गोटी दसूर� सहेली वाले �ान पर                       

आ जाती है तो वह गोटी दसूर� सहेली वाली गोटी को काट देगी                         

तथा दसूर� सहेली को पुनः खेल आरंभ करना होगा 

ऊपर दी गई जानकार� के आधार पर �न� ��� के उतर द� 

 

1) य�द सबसे पहले पासा राधा के पास फ� का जाता है तो पहली बार म� राधा के खेल आरंभ करने क� �ा�यकता �ात                                             

क��जए 

2)खेल आरंभ होने से पूव� िपकं� के �ारा खेल के जीतने क� �ा�यकता �ा होगी 

क) 1                               ख) 0 

ग) 1/2                              घ) 1/3  

3) य�द िपकं� क� गोटी 63 पर तथा राधा क� गोटी 38 पर हो और पासा फ� कने क� बार� राधा क� हो , तो राधा के �ारा                                                       

िपकं� क� गोटी को काटने क� �ा�यकता �ात क��जए 

क) 1/6     ख) 0 

ग) 1/3                            घ) 1 

4 �� 3 म� दी गई जानकार� के आधार पर �ात क��जए िक राधा क� गोटी को स�प के �ारा डसने िक �ा�यकता �ा                                                 

होगी? 

क) 1/6                             ख) 0 

ग) 1/3                              घ) 1 

 ​Creator 

Sh Manhar gopal BRPMaths 

Jagadhari,Yamuna Nagar 



Question 18 

 

आज र�व के दो� आकाश का ज��दन है ।आकाश �ूल म� टािफय� का एक पैकेट लाया है उस पैकेट म�                                       

लाल,नारंगी,पीला,हरा,नीला,ब�गनी, व भूरे रंग क� अनेक �कार क� टॉिफय� ह� ।आकाश अपनी क�ा के सभी ब�� और                                 

अ�ापक� को टॉफ� देता है एक �व�ाथ� या अ�ापक उस पैकेट से एक एक टॉफ� �नकालते ह� ।पैकेट के अंदर बाहर से                                           

टॉिफय� को कोई नह� देख सकता।उस पैकेट म� टॉिफय� क� सं�ा को नीचे आलेख के �प म� दश�या गया है 

 

अपर �दए आलेख को देखकर �न� ��� के उ�र dou 

1 )क�ा अ�पक क� एक पीले  रंग क� टॉफ� �नकालने क� �ा �ा�य�ा होगी 

2) र�व को हरा व गुलाबी दोन� रंग पसंद है र�व उस पैकेट से टॉफ� �नकलता h तो हरा व गुलाबी रंग �नकालने क�                                               

��त�ा �ात क��जए 

3) राजीव आकाश क� क�ा का एक अ� छा� है राजीव भी उस पैकेट से एक टॉफ� �नकलता है राजीव के �ारा �नकाली                                             

गई टॉफ� नारंगी रंग क� हो तो राजीव �ारा नह� �नकाली गई टॉफ� क� ��यकता �ात करो 



4) सभी टॉिफय� को �वत�रत करने के बाद य�द आकाश के पास नीला और भूरे रंग क� टॉिफय� बच जाती ह� तो उस पैकेट                                               

म� बची टॉिफय� क� ��यकता �ात क��जए 

5)य�द आकाश अपने एक अ� दो� िकशन से कहता है िक उसे अ�धक से अ�धक तीन टॉफ� �नकालनी ह� तो वह िकस                                           

रंग क� टॉफ� �नकले िक टॉिफय� �नकालने क� ��यकता 50 ��तशत हो? 

 

 Creator 

 Sh Amit Katyal,PGT Maths 

GSSS Salempur Kohi,Yamunanagar 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Question 19 

को�वड-19 वायरस के सं�मण को बढ़ते देख �द�ी के मु�मं�ी अर�वदं केजर�वाल ने इलाज के �लए �ा�ा थेरेपी                                   

का उपयोग िकया गया| इस �व�ध म� जो ��� को�वड-19 से ठ�क हो चुके ह� वो ��� अ�� लोग� को अपना �ा�ा                                           

डोनेट करते ह� �जससे क� अ�� लोग� क� बॉडी को�वड-19 वायरस से लड़ने के �लए एंटीबॉडी तैयार हो जाएं |जो                                       

��� को�वड-19 से ठ�क हो चुके ह� य�द वह अपना �ा�ा डोनेट करना चाहते ह� तो उ�� पहले अपना �ड �ुप चेक                                           

करवाना होगा और उसके बाद वह अपना �ा�ा डोनेट कर सकते ह�| �द�ी ��त ए� हॉ��टल म� र�ववार के �दन                                       

300 लोग� ने अपना �ा�ा डोनेट िकया और �जनके �ड �ुप इस �कार है| 

 

Question: 1 �द�ी के मु�मं�ी अर�वदं केजर�वाल ने को�वड-19 वायरस के सं�मण को रोकने के �लए िकस �व�ध                                   

का �योग िकया? 

Questin: 2  �ा�ा थेरेपी �ा है? 

Question: 3 ​एक ��� ​को या���क चुना जाता है। ​तो उसक� �ा संभावना है िक चुने गए ��� का र� समूह                                         

O नेगेिटव   है? 

Question: 4  ​या���क   चुने गए िकस �ड �ुप के ��� क� �ा�यकता 1 /10  है? 

Question: 5 ​ या���क  चुने गए  िकस-िकस �ड �ुप के ���य� क� �ा�यकता समान है ? 

Creator 

Sh Neeraj Kumar ,BRP Maths 

Block Nahar,Rewari 

 

 



 ​Question 20 

​रा� सरकार के �दशा �नद�श पर �ा� �वभाग ह�रयाणा �ारा हर �जले म� कोरोना सं�मण िकतने लोग� से होकर गुजर                                         

चुका है �जनका कोई स�पल नह� �लया गया और जो �यं ही �ा� लाभ �ा� कर चुके ह� का पता लगाने के �लए एक                                               

सीरो सव� कराया गया। �जसके तहत लोग� के स�पल लेकर उनम� उप��त एंटीबॉडी क� ज�च क� गई। शर�र म� एंटीबॉडी                                       

�मलने का मतलब है िक वह ��� कोरोना वायरस से सं��मत सं��मत हुआ था। इस सव� के पीछे सरकार का उ�े�                                         

यह रहा है िक िकतने ��तशत लोग� म� हाड� इ�ू�नटी �वक�सत हुई या नह�। कुछ �जल� के सीरो सव� के आंकड़े नीचे �दए                                             

गए ह� (अनुमान के आधार पर) 

�जला        स�पल �लए गए ���य� क� सं�ा एंटीबॉडी �ा� ���य� क� सं�ा 

रेवाड़ी      873  46 

मह��गढ़      850                                   35 

कैथल         860                                    34 

�भवानी       857                                    45 

पंचकूला    360                                     30 

उपरो� आंकड़� के आधार पर �न� ��� के उ�र द�। 

�� नं 1 एंटीबॉडी का पता लगाने के �लए रा� सरकार �ारा कौन सा सव� िकया गया? 

�� नं 2 उपरो� �जल� म� �जन लोग� म� एंटीबॉडी पाए गए उनक� �ा�यकता �ा  रही? 

�� नं 3 �लए गए स�पल� म� एंटीबॉडी न �मलने वाले लोग� क� �ा�यकता �ा रही? 

�� नं 4  एंटीबॉडी �मलने का ��तशत �ा रहा? 

�� नं 5 िकन दो �जल� म� एंटीबॉडी �मलने का ��तशत संयु� ��तशत से कम रहा? 

 ​Creator 
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Question 21 

 

एक शहर के अलग अलग आयुवग� के 2000 लोग� का सव��ण िकया गया और उनसे चल�च� के बारे म� उनक� पसंद                                         

पूछ� गई।  

 

�ा� आंकड़� को प�च वग� म� ब�टा गया। 

वग� 1= ह�रयाणव� चल�च� 

वग� 2= ह�रयाणव� चल�च� तथा �हदंी चल�च� 

वग� 3=  ह�रयाणव� चल�च�, �हदंी और पंजाबी चल�च� 

वग� 4=  ह�रयाणव� चल�च�, �हदंी , पंजाबी और अं�ेजी चल�च� 

वग� 5= कोई भी चल�च� देखना पसंद नह� 

�ा� आंकड़� को �न� सारणी म� दश�या गया है : 

  



आयु वग� (वष� 

म�) 

वग� 1  वग� 2  वग� 3  वग� 4  वग� 5 

18-29  440  160  110  61  35 

30-50  505  125  60  22  18 

50 वष� से     

अ�धक 

360  45  35  15  9 

  

य�द एक ��� को य��या चुना जाता है तो �न��ल�खत क� �ा�यकता �ात कर� : 

1) 30 वष� से अ�धक आयु का �जसे वग� 2 चल�च� पसंद है। 

2) 50 वष� या उससे कम आयु का �जसे चल�च� देखना पसंद नह� है। 

3) कोई भी चल�च� देखना पसंद नह� है। 

4)18-50 आयु वग� का �जसे वग� 3 पसंद है। 

5) वग� 4 के चल�च� को पसंद करने वाला ��� । 

Creator 
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Question 22 

रमेश के िपता और रमेश अपने मनोरंजन के �लए एक ि�याकलाप करते ह�।                         

रमेश के िपता दो िड�े लेते ह�। पहले िड�े म� चार प�च�य� डालते ह� �जन पर                               

�मशः अंक1,3,5,7 �लखे होते है। दसूरे िड�े म� तीन प�च�य� डालते ह� �जन पर                           

�मशः अंक 2,4,6 �लखे होते है। रमेश के िपता उसे दोन� िड�� म� से एक एक                               

पच� य��या �नकालने को कहते ह�। 

  

�न��ल�खत के उ�र द� : 

1) य�द रमेश पहली पच� पहले िड�े से और दसूर� पच� दसूरे िड�े से �नकालता है तो दोन� प�च�य� के अंक� का योग 9                                               

होने क� �ा�यकता �ा होगी ? 

2) य�द रमेश पहली पच� पहले िड�े से और दसूर� पच� दसूरे िड�े से �नकालता है तो दोन� प�च�य� के अंक� का                                           

गुणनफल 6 होने क� �ा�यकता �ा होगी ? 

3) य�द रमेश पहली पच� दसूरे िड�े से और दसूर� पच� पहले िड�े से �नकालता है तथा �ा� पहली पच� के अंक को                                               

दसूर� पच� के अंक से घटाता है तो धना�क अ�र आने क� �ा�यकता �ा होगी ? 

4) य�द रमेश पहली पच� दसूरे िड�े से और दसूर� पच� पहले िड�े से �नकालता है तो इसक� �ा �ा�यकता होगी िक                                           

दोन� प�च�य� के अंक� का योग कम से कम 9 हो ? 

5) अब रमेश के िपता पहले वाली सात� प�च�य� को �मलाकर तीसरे िड�े म� डाल देता है और उस िड�े म� अंक 8 और 9                                                 

वाली दो प�च�य� और �मला देता है। य�द रमेश उसम� से एक पच� य��या �नकाले तो इसक� �ा �ा�यकता है िक उसे                                           

एक अभा� अंक वाली पच� �मले। 

Creator 
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Question 23  

माच� के महीने के बाद को�वड-19 के कारण देश म� �जा क� सुर�ा को देखते हुए                               

लॉकडाउन लगाना पड़ा, �जसम� सभी सरकार� व गैर सरकार� काय�लय� ,�व�ालय� ,                       

फे�ो�रओं , बाज़ार आ�द को बंद करना पड़ा | कुछ समय बीतने के बाद लॉकडाउन म�                               

ढ�ल देते हुए कुछ बं�दश� के साथ काय�लय� , फे�ो�रओं , बाज़ार आ�द को खोल �दया                               

गया | देश के भ�व� ब�े �व�ालय म� �व�ा �हण करत� ह� इस�लए इस बहुमू� �न�ध                               

को को�वड-19 क� चपेट से बचाने के �लए �व�ालय� को बंद रखते हुए घर बैठे                             

ऑनलाइन �श�ा का �ावधान िकया गया | इस काय��म क� �नगरानी के �लए �श�ा                           

�वभाग के अ�धकार� ��त�दन कुछ अ�भभावक� से मोबाइल फोन/दरूभाष �ारा ��त पुि� लेते है | 

नीचे एक �व�ालय के 800 ब�� क� सं�ा का �ववरण �दया हुआ  है | इस सं�ा पर आधा�रत ��� के उ�र द� :- 

  

आयु वग� (वष� 

म�) 

क�ा 6  क�ा 7  क�ा 8  क�ा 9  क�ा 10 

15 से कम  95  85  60  45  18 

15-17  35  65  80  66  60 

17 वष� से अ�धक  19  20  35  55  62 

  

��तपुि� लेने के �लए एक ब�ा य��या चुना जाता है तो उसक� �ा�यकता �ात क��जय े

1) �जसक� आयु 15 वष� या इस से �ादा और क�ा 8 का छा� हो ? 



2) �जसक� आयु 15 वष� या इस से �ादा और 17 वष� से कम हो ? 

3) �जसक� आयु 15  वष� से कम हो क�ा 6 से न हो ? 

4) �जसक� आयु 17 वष� से कम हो ? 

5) क�ा 7 और क�ा 8 का छा� हो ? 

  

  

 

Creator 
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Question 24 

1) 144 बाल पेन� के समूह म� 20 बाल पेन खराब ह� और शेष अ�े ह� दकुानदार in                                   

पेन� म� से या��या एक पेन �नकल कर आपको देता है इसक� �ा�यकता �ा है िक                               

आप वह पेन खर�दोगे ?   

2) एक थेले म� 50 संतरे क� महक वाली मीठ� गो�लय� और 40 ख��-मीठ� गो�लय�                               

ह� मा�लनी �बना थेले म� झ�के उसम� से या��या एक गोली �नकालती है इसक� �ा                             

�ा�यकता है िक वह �नकली गई गोली नी�ू क� महक वाली हो ? 

 

3) एक को�रअर वाले के पास 90 पैकेट ह� �जन पर 1 से 90 तक सं�ाएँ अंिकत है                                   

इन पैकेटो से या��या एक पैकेट �नकालते है तो �ा�यकता �ात क��जए िक पैकेट                           

पर अंिकत सं�ा एक पूण� वग� सं�ा हो  ? 

  

4) एक पासे को दो बार फ� का जाता है इसक� �ा �ा�यकता है िक अंक 6 कम                                 

से कम एक बार आये ? 

5) संयोग(Chance) के एक खेल म� एक तीर को घुमाया                   

जाता है , जो �व�ाम म� आने के बाद सं�ाओं 1, 2, 3, 4, 5,                             

6, 7 और 8 म� से िकसी एक सं�ा को इं�गत करता है                         

इसक� �ा �ा�यकता है िक यह तीर �वषम सं�ा को                   

इं�गत करेगा ? 

Creator 
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Question 25 

2019-20 करोनावायरस महामार� चीन से 30 जनवर� 2020 को भारत म� फैलने क� पुि� हुई थी । भारतीय आयु�व��ान                                     

अनुसंधान प�रषद और �ा� एवं प�रवार क�ाण मं�ालय ने 20 अग� 2020 तक ( दै�नक भा�र अखबार �ारा                                   

�दये गए आंकड़� के अनुसार) इस वायरस से भारत म� 28,98,813 मामल� क� पुि� क� है �जसम� 21,49,391 लोग ठ�क                                       

हुए ह� ( �रकवर� रेट 74.15% ) और 54895 लोग� क� मृ�ु हुई है।इसी �कार ह�रयाणा रा� म� अब तक 51439 मामल�                                           

क� पुि� क� है �जसम� 42793 लोग ठ�क हुए ह� ( �रकवर� रेट 83.19 % ) और 592 लोग� क� मृ�ु हुई है। िपछले 24 घंटे                                                   

म� यह� 927 नए सं��मत पाये गये, 737 मामले ठ�क हुए और 7 मौत� हुई। 

1) राजबाला, अंबाला के एक सरकार� �ूल म� MDM COOK है। कल को-रोना टे� म� उसक� �रपोट� पॉ�जिटव आयी।                                     

िपछले 24 घंट� के आंकड़� के आधार पर उसके ठ�क होने क� �ा�यकता �ात क��जये ? 

2) उपरो� आंकड़� के आधार पर ह�रयाणा के कुल सं��मत लोग� म� से एक ��� को या���ा चुना गया, इसक�                                       

�ा�यकता �ात क��जए क� वह ��� ठ�क हो जायेगा। 

3) उपरो� आंकड़� के आधार पर ह�रयाणा के कुल सं��मत लोग� म� से एक ��� को या���ा चुना गया, इसक�                                       

�ा�यकता �ात क��जए क� उस ��� क� मौत  हो जायेगी ? 

 ​Creator 
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Question 26 

पय�वरण को बचाने के �लए पौधारोपण अ�त आव�क है। ह�रयाणा सरकार इसके �लए अपने सभी �वभाग� को जुलाई                                   

महीने म� पौधे लगाने के �नद�श देती है और सरकार� नस��रय� से ये पौधे मु� ब�टे जाते ह�। हमे भी पय�वरण क� सुर�ा के                                               

�लए हर वष� 1 पौधा ज�र लगाना चा�हए। �श�ा �वभाग अ�ाला ने ह�रयाणा सरकार के आदेश� क� अनुपालना करते हुए                                       

�जले के सभी �ूल� को पौधारोपण के �लए पास क� नस��रय� से पौधे उठाकर उ�े �व�ालय ��गण म� लगाने को कहा।                                         

अ�ाला �ाक-1 म� ��त 5 सरकार� �ूल� म� 100-100 पौधे ब�टे गए। एक महीने के बाद ��ेक �ूल से पूछा गया                                         

क� उनम� से िकतने पौधे अंकु�रत हुए। इन �ूल� �ारा �न��ल�खत आंकड़े ऑिफ़स म� भेजे गए 

�ूल का नाम  A  B  C  D  E 

अंकु�रत हुए पौध�     

क� सं�ा 

80  90  76  82  92 

इन आंकड़� के आधार पर बताएँ क� य�द इन प�च म� से एक �ूल या���ा चुना जाए तो इसक� का �ा�यकता होगी क�                                               

चुने गए �ूल म� 

1) 80 से �ादा पौधे अंकु�रत हुए 

2)  75 से �ादा पौधे अंकु�रत हुए 

3) 95 से कम पौधे अंकु�रत हुए 

4) 60 से कम पौधे अंकु�रत हुए 

Creator 
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Question 27 

नौव� क�ा क� छा�ा �ीती के �ूल से दरू� �श�ा �ो�ाम के तहत उसक� अ�ािपका �ारा िकये गए फोन कॉल क�                                           

कुल सं�ा 100 थी जो क� अ�धकतम 85 �मनट क� कॉल अव�ध रही थी �जसका �ववरण �न� सारणी म� अंिकत ह� : - 

कॉल समय   

अव�ध 

0-20 �मनट  20-35  �मनट  35 – 50 �मनट  50 – 65 �मनट  65 – 85     

�मनट 

कॉल कटने क�     

बारंबारता 

15  18  23  24  20 

  

उपरो� तीन महीने के फोन कॉ� �ववरण के आधार पर �न� ��� के जवाब द� : - 

�� – 1     35 �मनट तक  क� कॉल समयाव�ध के दौरान कटने वाले फोन कॉल क� �ा�यकता �ा होगी ? 

�� – 2  समयाव�ध 35 �मनट से 50 �मनट के दौरान फोन कॉ� कटने क� �ा�यकता �ा होगी ? 

�� –3 सबसे कम बार फोन कॉ� बा�धत होने वाली कौन सी समयाव�ध होगी और उस दौरान क� �ा�यकता �ा होगी                                         

? 

�� – 4 कुल �ा�यकता अ�धकतम और �ूनतम िकतनी हो सकती है ? 

�� – 5 �ा िकसी भी घटना के होने क� �ा�यकता नकारा�क हो सकती है ? 

  

Creator 
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Question 28 

लाखनमाजरा ख� के GGSSS ब�सी म� वन महो�व मनाया गया �जसम� अ�ापक� को 5 �कार के पेड़-पौधे लगाने को                                       

�दए गए I �व�ालय के 14 अ�ापक� ने 5-5 पौधे लगाए I पौध� म� अम�द , जामुन ,नीम , आम तथा पीपल के पेड़ ह�। दो                                                   

अ�ापक� ने अम�द के पौधे , चार अ�ापक� ने पीपल के पौधे , 1 अ�ापक ने नीम के पौधे , 3 अ�ापक� ने जामुन के                                                 

पौधे तथा 4 अ�ापक� ने आम के पौधे लगाए I �व�ा�थ�य� से  �ा�यकता के �न� �� पूछे  गए:- 

1.  ��ेक �कार के पौध� क� सं�ा बताए I 

2.  अ�ापक� ने कुल िकतने पौधे लगाए ? कुल िकतने “अ�भ�योग” है ? (�ा�यकता क� �ि� से ) 

3.  ��ेक �कार के पौधे लगाने क� �ा�यकता बताए I 

4.   िकसी भी घटना क� �ाथ�मकता कम से कम िकतनी तथा अ�धक से अ�धक िकतनी हो सकती है ? 

5.  �न� म� से कौन सी  �ा�यकता सही नह� है कारण स�हत  बताएं :- 

(a)     0.5  (b) -0.4  (c) 1.2  (d) 1/3 

Creator 
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Question 29 

मो�हत और �न�ध भाई बहन है तथा क�ा 9 के होनहार �व�ाथ� ह� | �व�ालय अवकाश म� वे दोन� माता-िपता के साथ खेत                                             

म� लावणी (गेहंू क� कटाई) का काय� करते ह� | इसके प�ात अपने-अपने कटाई िकए गए गेहंू को (छोटी-छोटी समान                                       

लंबाई क� र��य� क� सहायता से �जन पर छोटे अ�र A, B, C, D अंिकत ह�) ग�र( ग�े) के �प म� ब�धा जाता है l मो�हत                                                   

अपने काटे गए गेहंू को A �कार क� र�ी म�, �न�ध B �कार क� र�ी म�, माताजी C �कार क� र�ी म� तथा िपताजी D                                                 

�कार क� र�ी म� ब�धते ह�l गेहंू के गटठर� को रात के समय बा�रश एवं आंधी आ�द से बचाने के �लए ढेर के �प म�                                                 

एकि�त कर �दया जाता है l ��ेक ��� �ारा िकसी �दन काटे गए गेहंू के गटठर� क� सं�ा को �न� सारणी �ारा                                           

दश�या गया है l 

मो�हत  �न�ध  माताजी  िपताजी 

50 ग�र  45 ग�र  65 ग�र  70 ग�र 

य�द र�ी को �बना देखे ढेर म� से एक ग�र का चयन िकया जाना हो तो �न��ल�खत ��� के उ�र दी�जए :- 

�� 1:- �ा�यकता �ात क��जए िक चुना गया ग�र �न�ध �ारा काटे गए गेहंू का होगा? 

�� 2:- इसक� �ा �ा�यकता है िक चुना गया ग�र माता जी �ारा काटे गए गेहंू म� से नह� होगा? 

�� 3:- चुने गए ग�र क� सबसे अ�धक संभावना िकस अ�र क� र�ी म� बंधा होने क� है? 

Creator 
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Question 30 

रामू आटा बनाने वाली एक कंपनी म� काम करता है जह� �व�भ� अनाज� का आटा बनाकर थैल� म� भरकर बेचा जाता है। 1                                             

�दन कंपनी म� जो थैले तैयार िकए गए उनका �ववरण �न��ल�खत ता�लका म� �दया गया है: 

  

आटा  गेहंू  �ार  चावल  मैदा  कु��  

थैल� क� सं�ा  950  100  560  1000  110 

रामू का काम है थैल� पर लेबल �चपकाना लेिकन िकसी कारणवश रामू आज थैल� पर लेबल नह� �चपका पाता तथा थैल�                                           

को सील कर देता है। अब उसे सभी थैल� को पुनः खोलकर �नर��ण कर लेबल लगाना है। वह �बना �नर��ण िकए कोई                                           

भी एक थैला उठाता है तो बताइए- 

 �� 1   रामू �ारा उठाए गए थैले म� चावल का आटा होने क� �ा�यकता �ा होगी। 

 �� 2   रामू �ारा उठाए गए थैले म� �ार का आटा या मैदा  होने क� �ा�यकता �ा होगी। 

 �� 3   गेहंू का आटा ना होने क� �ा�यकता �ा होगी। 

 �� 4   उठाए गए थैले म� �ार , चावल या कु��  के आटे के होने क� �ा�यकता �ा होगी। 

 

Creator 
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Question 31 

एक �व�ालय म� कूल 30 �ाफ सद� काय�रत ह� । अग� महीने के एक स�ाह म� अलग अलग �दन आने वाले �ाफ                                             

सद�� क� उप���त का �ववरण इस �कार है  

 

उपरो� जानकार� के अनुसार �न� ��� के उ�र दी�जए   

 क ) िकसी �ाफ सद� के मंगलवार को �व�ालय आने क� ��यकता �ा है  

ख)िकन  �ाफ सद�� क� ��य�ा 0.5 से अ�धक रही   

ग) �ा िकसी �ाफ सद� के ��त�दन �व�ालय आने क� संभावना है? 

घ)�ा िकसी �ाफ सद� के ��त�दन �व�ालय नह� आने क� संभावना है? 

ड) ��त�दन औसत �प से िकतने �ाफ सद�� ने �व�ालय म� उपा�ती दी? 

च) सभी �दन क� अलग अलग ��यकता �ा होगी  

छ) अग� महीने म� �व�ालय म� कोनसा रा�� ीय पव� मनाया जाता है  

Creator 
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Question 32 

र�मा और �ी�त के पास 1 �पये का एक – एक �स�ा ह� | उ�ोने इनक� सहायता से खेलने क� योजना बनाई, �जसके                                             

�नयम �न��ल�खत ह� : 

  

      पट                                     �चत 

 ·         �स�� को उछालने से, दोन� �स�ो पर पट (Tail) आने पर दोन� को शू� अंक �मलेगा | 

·         �स�� को उछालने से, दोन� �स�ो पर �चत (Head) आने पर दोन� को एक अंक �मलेगा | 

·         एक �स�े पर �चत व दसूरे पर पट आने क� ���त म�, �चत वाले को एक अंक व पट वाले को शू� अंक �मल�गे | 

खेल के दौरान �स�� को एक साथ 50 बार उछाला गया | 10 बार दोन� �स�� पर पट और 15 बार �चत आया | बाक�                                                 

बार एक �स�े पर �चत आया और दसूरे पर पट | 

I.  �ा आप इसे िकसी भी �कार के आलेख �ारा दश� सकते ह� ? य�द ह� तो िकन – िकन आलेख� �ारा हम इ�े                                             

दश� सकते ह� ? य�द नह� तो �� नह� ? 

II.  दोन� �स�� को एक साथ उछालने पर कौन – कौन सी संभावनाएं हो सकती है ? सभी को �ल�खए | 

III.     जब �स�े 50 बार उछाले गए, तो दोन� �स�� पर �चत का आना, पट के आने से िकतने गुना ह� ? 

Creator 
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Question 33 

 िकसी शहर के एक म�ी�ेश�लटी हॉ��टल म� 6 महीने के दौरान आने वाले 3200 रो�गय� तथा संबं�धत बीमा�रय� का 

सव��ण िकया गया, �जनके आंकड़े �न� �कार से ह�:- 

 

उपरो� आंकड़� के आधार पर �न� ��� के उ�र दी�जए 

�� नंबर 1:- आयु वग� 0 से 20  म� िकन बीमा�रय� से ��सत रो�गय� क� �ा�यकता शू� है  ? 

�� नंबर 2:- आयु वग� 40 से 60 के कुल रो�गय� क� �ा�यकता �ा है? 

�� नंबर 3:- आयु वग� 60 से ऊपर तथा मधुमेह से ��सत रो�गय� क� �ा�यकता �ात क��जए। 

�� नंबर 4:- य�द आयु 60 से ऊपर के 2% रो�गय� क� मृ�ु हो जाती है तो उन क� �ा�यकता �ात कर�। 

�� नंबर 5:- िकस बीमार� के आयु वग� 40 से 60 के रो�गय� क� �ा�यकता 3/80 है? 

Creator  
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                                        �ा�यकता 

Question 1 

 

1) 5/16 

2) 25% 

3) ½ 

4) ½ 

5) C  

 

Question 2 

1 1/4 

2 3/10 

3 10% 

4  no 

5   c 

Question 3 

1) 3/10 

2) ¼ 

3) 13/25 

4) (a ) 

5) 19/20 

 



Question 4 

(i)                 11/20 

(ii)               1/25 

(iii)             3/100 

(iv)             25/25 

(v)               24/25 

Question 5 

(i)                 1/5 

(ii)               ¼ 

(iii)             67/100 

(iv)            3/4 

(v)               0 

(vi)             1 

(vii)           (a) 0  (b) 1 

Question 6 

1) 111/500 

2) 170/500 

3) पंचमुखी चौक=95/500, हनुमानगढ़ चौक=75/500 शहीद ऊधम �सहं चौक=70/500 

4) 21/500 

 



Question 7 

1 )41/151 

2 ) साईिकल 

3)   1 

4) कार + �ूटर 

5) दसूरे �ान पर ट��ैर(11/151), चौथे �ान पर साईिकल (19/151) 

Question 8 

1  2 

2  1 

3  ½ 

4 0 

5  5 

Question 9 

  1  ¼ 

  2  2/7 

3  ¾ 

4 स�ावना म� घटना का घिटत होना आव�क नह� है लेिकन �ा�यकता म� घटना का घिटत होना आव�क है  

5  2/15 



Question 10 

1   ⅓ 

2  ⅔ 

3 2/9 

4 1/9 

5  �बजली का जाना  

6 यह वह ि�या है �जसमे एक से अ�धक प�रणाम �ा� होते ह�  

Question 11 

1  5, 1/10 

2  1/10 

3  ¾ 

4  1/50 

5  1 

Question 12 

1 5/12 

2  10/27,5/26,1/12 

3  7/12 

4 13/27 

 



Question 13 

 1. 16/25 

 2. 8/25  

3. 1/25   

Question 14 

1   1/30 

2  ⅕ 

3  7/150 

4 19/75 

Question 15 

1  1/8 

2  3/8 

3  180 rs 

4  20 root 2 

5 1/2  

6 1 /8  

 

 

 



Question 16 

1 1/720 

2  1/900 

3  10:22 

4  400/11 % 

5  1/3000 

Question 17 

1  ⅓ 

2 0 

3  ⅙ 

 4 1/6 

 

Question 18 

1  1/10 

2   7/30 

3 5 /6  

4  7/30 

5  laal 

 

 



Question 19 

(1) �ा�ा थेरेपी   

(2) जो ��� को�वड-19 से ठ�क हो चुके ह� वो ��� अ�� लोग� को अपना �ा�ा डोनेट करते ह� �जससे क�                                           

अ�� लोग�  क� बॉडी को�वड-19 वायरस से लड़ने के �लए एंटीबॉडी तैयार हो जाएं |  

(3) 1/12   

(4)    AB negative   

 (5) ,A positive,B negative 

Question 20 

1) सीरो सव� 

2) 1/20 

3) 19/20 

4) 5% 

5) कैथल, मह��गढ़ 

Question 21 

1) 17/200 

2) 53/2000 

3) .031 

4) 17/200 

 5)  .049 

 



Question 22 

1) .25 

2) 1/6 

3) .5 

4) 6/12 

5) 4/9 

Question 23 

1) 23/160 

2) 153/400 

3) 13/50   

4) 609/800 

5) 69/160 

 

Question 24 

1) 31/36 

2) 0 

3) 1/10   

4) 11/36 

5) ½ 



 

Question 25 

1)  737/927 

2) 42793/51439 

  3)  592/51439 

 

Question 26 

1) 3/5 

2) 1 

3) 1 

4) 0 

 

Question 27 

 1)  33/100 

2) 23/100 

3) समयाव�ध 0 से 20 �मनट ,�ा�यकता 3/20 

4)  अ�धकतम �ा�यकता 1 व् �ूनतम �ा�यकता 0 

5)  नह� 

 



Question 28 

1.  अम�द – 10 पौधे , पीपल – 20 , नीम – 5 , जामुन – 15 , आम -20 

2.  अ�ापको ने 10+20+5+15+20=70 पौधे लगाए। अत: कुल अ�भ�योग ह�-70 

3.  ��ेक �कार के पौधे क� �ा�यकता : 

अम�द = 10/70=1/7   , पीपल = 20/70=2/7 , नीम = 5/70 = 1/14 , आम = 20/70=2/7 

4.  �ूनतम �ा�यकता = 0  , अ�धकतम �ा�यकता = 1 

5.  सही �ा�यकता (a) 0.5 तथा (d) ⅓ , गलत �ा�यकता = b) -0.4 नकारा�क या 0 से कम नह� हो                                       

सकती,(c)1.2 �ा�यकता कभी भी 1 से बड़ी नह� हो सकती I  

 

Question 29 

1) 9/26 

2) ½ 

3) D 

 

Question 30 

1) 7/34 

2) 25/68 

3) 177/272 

4) 77/272 

 

 



Question 31 

क ) 8 /30  

ख ) बुधवार  

ग ) ह�  

घ ) ह�  

ड़ ) 11 . 6  

च ) 12 /30 ,8/30,22/30, 6/30,13/30,9/39 

छ) सवतं�ता �दवस  

 

Question 32 

1 दंड आलेख  

2  दो �चत ,दो पट ,एक �चत एक पट  

3 3 /2 गुना  

Question 33 

1 . क� सर,  मधुमेह 

2 . 29/128 

3 . 11/80 

4 . 1/80 

5 . मले�रया 
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